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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ АРТ-ТЕРАПІЇ У ПРОФІЛАКТИЦІ 

НЕГАТИВНИХ ЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ У ВНУТРІШНЬО-ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

Анастасія Галкіна 
здобувачка вищої освіти факультету управління, адміністрування та  

інформаційної діяльності,  

Ізмаїльський державний гуманітарний університет  
Науковий керівник – проф. Кічук Я.В. 

 

У сучасному світі все більше людей стикаються з проблемами психологічного 
благополуччя внаслідок конфліктів, насильства, природних катастроф та інших складних 
ситуацій. Особливо уразливою групою є внутрішньо переміщені особи – люди, які були 

змушені залишити свої рідні місця проживання та шукати притулку в інших регіонах чи 
країнах. Вони зазнають негативних емоційних станів, таких як стрес, тривога, депресія, які 
значно ускладнюють їхнє життя та адаптацію до нових умов. 

У зв’язку з цим, виникає потреба у розробці ефективних підходів до соціально-

психологічної підтримки внутрішньо переміщених осіб, які б допомагали 
профілактикувати та зменшувати негативні емоційні стани. Одним з таких підходів є арт-
терапія.   

Дослідженнями цієї теми займались такі вчені, як Сарабьянська Л. І. (спеціалізується 
на питаннях психологічної допомоги внутрішньо переміщеним особам), Малчевська А. 
(активно займається проблематикою внутрішньо переміщених осіб та застосуванням арт-

терапії для підтримки їх психологічного благополуччя), Вінікотт Д. (розвинув поняття 
творчого процесу та гри в психотерапії. Він розглядав мистецтво та творчість як спосіб 
самовираження та підтримки психологічного розвитку).  

Вже більше як рік воєнний  конфлікт в Україні продовжується, і багато людей не 

мають можливості повернутися до своїх домівок та втратили свою звичну соціальну та 
економічну стабільність. Ця ситуація є складною та вимагає тривалої роботи з боку всіх 
зацікавлених сторін для забезпечення належної допомоги та підтримки ВПО, які 

залишаються в складних умовах конфлікту [1]. 
Так, вирішення проблем, пов’язаних з внутрішньо переміщеними особами, потребує 

довгострокових рішень, які спрямовані на забезпечення їх житлом, працевлаштуванням та 
соціальною інтеграцією. 

Окрім того, важливо враховувати особливості кожного регіону та уроки, які можна 
винести з міжнародного досвіду вирішення схожих проблем. Для досягнення успіху в цих 
зусиллях необхідно співпрацювати з державними органами, громадськими організаціями, 

міжнародними партнерами та самими ВПО. 
У дослідженнях Т.Ю. Колошини, А.Л. Венгера, Е.І. Морозової, О.Л. Вознесенської, 

М.Ю. Сидоркіної були вивчені арт-терапевтичні методи допомоги при роботі з травмою. Ці 

роботи зосереджуються переважно на допомозі дітям, але їхні принципи та підходи також 
можуть бути застосовані і до дорослих. 

Арт-терапія є ефективним методом відновлення неперервності для осіб, що 
пережили травматичні події. Цей підхід використовує творчий процес і мистецтво як засоби 

самовираження, саморефлексії та змін. В процесі арт-терапії людина може використовувати 
різні художні матеріали і техніки, щоб виразити свої емоції, дослідити свої переживання і 
знайти шляхи до зцілення. 

Арт-терапія може сприяти зниженню стресу, поліпшенню самоусвідомлення, 
сприйняттю своєї травми та її наслідків, а також сприяти зміні негативних уявлень про себе 
та світ. Вона створює можливість для інтеграції фрагментованого досвіду і допомагає 
побудувати новий, більш цілісний сенс після травматичних подій. 

Враховуючи ці підходи та дослідження, арт-терапія може бути цінним інструментом 
для підтримки відновлення неперервності та зцілення осіб, що пережили травматичні події.  

Так, арт-терапія є психотерапевтичним підходом, в основі якого лежить 
використання мистецтва як засобу виразу, самовираження та зцілення. Вона може бути 
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ефективною для різних категорій людей, включаючи дітей, літніх людей, хворих та тих, хто 
має проблеми зі соціальною адаптацією. 

Арт-терапія дозволяє клієнтам використовувати різні види мистецтва, такі як 
малювання, скульптура, музика, танець або віршування, для вираження своїх емоцій, 
переживань та внутрішніх конфліктів. Цей творчий процес сприяє самовираженню, 
самоаналізу і розвитку свідомості, а також сприяє зціленню і підтримці психологічного 
благополуччя. 

Арт-терапевти використовують спеціальні методи й техніки, щоб сприяти 
самовираженню та поглибленню розуміння себе. Цей підхід може допомагати клієнтам 
розробляти стратегії подолання травм, розв’язання конфліктів, покращення самооцінки та 
розвитку особистого потенціалу. 

Важливо відзначити, що арт-терапія не вимагає мистецьких навичок або обізнаності 
в мистецтві. Вона заснована на самовираженні через мистецтво, а не на оцінці або 
майстерності. Цей підхід підтримує творчість та індивідуальність кожної людини. 

Арт-терапія є широко застосовуваним методом в соціально-психологічній роботі, 
який допомагає людям розкрити свій потенціал, знайти внутрішню гармонію, зцілити 
психологічні рани та пристосуватися до соціальних змін. 

Арт-терапія використовує мистецтво в різних формах для покращення фізичного, 
емоційного та психологічного благополуччя людей. 

Арт-терапія може використовуватися для різних категорій людей, таких як діти і 
старші люди, хворі і здорові, особи з низьким рівнем інтелекту та ті, хто має проблеми з 
соціальною адаптацією. Вона може бути корисною для тих, хто має психічні розлади, 
тривожність, депресію, стрес, посттравматичний синдром, проблеми зі спілкуванням або 
просто для підтримки психологічного благополуччя. 

Мистецтво в арт-терапії може включати різні форми виразу, такі як малювання, 
живопис, скульптура, колаж, музика, танець, театральна діяльність та інші творчі методи. 
Процес творчості і виразу мистецтва дозволяє людям відпустити емоції, висловити свої 
думки і переживання, знайти нові способи самовираження і розв’язання проблем. 

Арт-терапія може відбуватися як індивідуальна робота з терапевтом, так і у груповій 
формі, де учасники можуть спілкуватися між собою через мистецтво та спільно 
досліджувати свої емоції і думки. 

Застосування арт-терапії може мати позитивний вплив на самооцінку, самопочуття, 
зниження рівня стресу, поліпшення комунікації, розвиток креативності та самовираження, 
сприяти самовідчуттю і зростанню особистості. 

Таким чином використання методів арт-терапії може бути корисним у профілактиці 
негативних емоційних станів у внутрішньо-переміщених осіб, тому що ці люди часто 
зазнають значного психологічного стресу та емоційного дискомфорту внаслідок 
конфліктів, втрати рідних дому та загрози безпеки. Арт-терапія може надати їм безпечний 
простір для вираження своїх почуттів, сприяти осмисленню досвіду та підтримати їх у 
процесі адаптації до нових умов. 

Ось деякі способи, якими методи арт-терапії можуть бути застосовані в роботі з 
внутрішньо-переміщеними особами [6, c. 143]: 

1. Виразне малювання: Учасники можуть використовувати малювання для виразу 
своїх емоцій, досвіду, бажань та страхів. Це дозволяє їм відсторонитися від стресових 
ситуацій та зосередитися на творчому процесі. 

2. Колаж: Створення колажів з різних матеріалів, таких як фотографії, газетні 
вирізки, тканини тощо, може допомогти учасникам візуалізувати свої думки та почуття. 
Вони можуть створювати колажі, які відображають їхні спогади, мрії, ресурси та цілі. 

3. Рух і танець: Рух і танець можуть слугувати засобом виразу емоцій та взаємодії 
зі своїм тілом. Внутрішньо-переміщені особи можуть використовувати рух і танець для 
виразу своїх почуттів, відновлення зв’язку зі своїм тілом та впевненості в собі. 

4. Написання історій: Учасники можуть писати свої історії, що допомагає їм 
відсторонитися від поточних труднощів та переживань. Це може бути формою 
самовираження, рефлексії та знайомства з власними думками і емоціями. 
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5. Групові проекти: Використання арт-терапії в групових форматах може сприяти 
підтримці, взаємодії та відчуттю спільноти. Внутрішньо-переміщені особи можуть 
працювати разом над спільними проектами, такими як колективні малюнки, колажі або 
театралізовані вистави, що допомагає зміцнити зв’язки та сприяє здоров’ю і благополуччю. 

Важливо відзначити, що робота з внутрішньо-переміщеними особами вимагає 
врахування їхніх унікальних потреб, досвіду та культурних аспектів. 

Ці впливи можуть бути корисними для саморозвитку, самопізнання, покращення 
емоційного благополуччя та створення сприятливого середовища для особистісного 
зростання. 

Арт-терапія надає можливість виразу емоцій, забезпечує безпечний простір для 
самовираження та підтримки, сприяє покращенню емоційного благополуччя, розвитку 
соціальних навичок і зміцненню групової спільноти. В той же час, вона також сприяє 
розвитку креативності та надає можливість індивідуального підходу, що є обмеженим або 
відсутнім у багатьох не творчих методах профілактики. 

Використання методів арт-терапії у профілактиці негативних емоційних станів у 
внутрішньо-переміщених осіб має кілька переваг, що роблять його більш ефективним 
порівняно з іншими методами. Ось кілька причин [3, c. 36]: 

1. Виразний спосіб виразу емоцій: Арт-терапія використовує різні творчі методи, 
такі як малювання, живопис, ліплення або танець, які дозволяють внутрішньо-переміщеним 
особам виразити свої емоції без необхідності використовувати слова. Це особливо корисно 
для тих, хто може мати обмежений словниковий запас або знаходиться в ситуації, де слова 
не вистачає для вираження їхніх внутрішніх переживань. 

2. Безпечний простір для самовираження: Арт-терапевтична сесія створює 
безпечне та підтримуюче середовище, де внутрішньо-переміщені особи можуть відкрито 
висловлювати свої емоції та досвід без страху відсудження чи критики. Це допомагає 
розкрити їхні потреби, проблеми та бажання, що сприяє підтримці та зціленню. 

3. Всебічний підхід: Арт-терапія може використовуватися для різних аспектів 
життя внутрішньо-переміщених осіб, включаючи емоційні, соціальні, психологічні та 
фізичні аспекти. Це дозволяє зайнятися комплексною підтримкою та розвитком, а не 
обмежуватися лише одним аспектом. 

4. Зміцнення самоідентифікації: Арт-терапія допомагає внутрішньо-переміщеним 
особам встановити зв’язок зі своїми власними почуттями, емоціями та ідентичністю. Це 
важливо для процесу самопізнання та підтримки в розвитку позитивної самооцінки та 
самовизначення. 

5. Сприяння розробці соціальних навичок: Групові арт-терапевтичні сесії можуть 
сприяти розвитку соціальних навичок у внутрішньо-переміщених осіб. Це дозволяє їм 
взаємодіяти з іншими у безпечному середовищі, вчитися спілкуватися, висловлювати свої 
думки та сприймати думки інших. 

Ці переваги арт-терапії допомагають внутрішньо-переміщеним особам розкрити 
свій внутрішній світ, зайнятися самопізнанням та розвитком, зменшити негативні емоційні 
стани і покращити загальний рівень благополуччя. 
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СУЧАСНІ ІНСТРУМЕНТИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ІНФОРМАЦІЇ  
У SMART-КОМПЛЕКСАХ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН 

Катерина Довгополик 
аспірантка, викладач 

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 
 
Науковцями світу визначено, що обсяг інформації у світі загалом та, зокрема, в освіті, 

зростає у геометричній прогресії, що створює нові виклики для  розвитку цифрових 
інструментів з обробки цієї інформації. Науковий прогрес, віртуалізація та автоматизація 
процесів сприяють цьому, що призводить до необхідності збільшення обчислювальної 
потужності і швидкості передачі даних. Постійний потік інформації стає необхідною 
умовою життя сучасної людини і приводить до перенасиченості свідомості інформаційною 
енергією та активністю медіа.  

Численні дослідження показали, що мозок людини сприймає візуальну інформацію 
в 60 000 разів швидше, ніж текст; люди, які опрацьовують візуальну інформацію 
запам’ятовують її деталі на 4,5% та на 17% продуктивніше працюють; варто зазначити, що 
понад половина нейронів у головному мозку людини зайняті обробкою візуальних даних. 
Термін «візуалізація» походить від латинського visualis – наочний, те або все, що 
сприймається за допомогою зору. У тлумачному словнику сучасної української мови 
зазначено, що «візуалізація – одержання (подання) видимого зображення яких-небудь 
предметів, явищ, процесів, недоступних для безпосереднього спостереження; унаочнення, 
створення умов для візуального спостереження» [1]. 

Візуалізація, використовуючи асоціації та стереотипи мислення, передає сутність 
значущих подій, фактів, явищ та процесів, відображаючи їх у часі та просторі. Візуалізація 
є важливим етапом аналізу даних, оскільки допомагає представити результати досліджень 
у простій і зрозумілій формі. Вона часто є ключовим фактором у прийнятті рішень в різних 
сферах діяльності. Хоча в багатьох людей візуалізація асоціюється виключно з графіками й 
таблицями, та насправді вона є широкою концепцією та системою передачі складних ідей, 
закономірностей та даних за допомогою візуальних образів. Візуалізація дозволяє зрозуміти 
інформацію швидше та ефективніше, сприяє виявленню залежностей, тенденцій та 
взаємозв’язків, які можуть бути складними для сприйняття в текстовій або числовій формі 
[3]. 

Дидактика, як наука визначає візуалізацію як створення нового об’єкта творчого 
характеру з використанням наочної інформації, який прямо пов’язаний з суттю та змістом 
навчально-теоретичного матеріалу. Візуалізація є процесом представлення даних у вигляді 
зображень з метою забезпечення максимальної зручності їх розуміння, надання конкретної 
форми об’єкту, суб’єкту, процесу тощо. Однак таке розуміння візуалізації передбачає 
мінімальну розумову та пізнавальну активність учнів, а візуальні дидактичні засоби 
виконують лише ілюстративну функцію. 

Першими, хто ввів візуалізацію у теорію та практику навчання, були Я. Коменський, 
І. Песталоцці, К. Ушинський, Г. В. Лейбніц, В. Оконь. Вони розуміли візуалізацію як зорове 
сприйняття предмета або явища. Згодом це поняття розширилося і охопило всебічне чуттєве 
сприйняття (слух, відчуття, зір, дотик – через органи чуття) без якого знання будуть засвоєні 
формально і, в кращому випадку, запам’ятаються учнями, але будуть незрозумілими, що у 
результаті не викличе осмислення матеріалу і призведе до швидкого забування. Знання 
стануть формальними.  
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Сутність технології візуалізації навчального матеріалу полягає в єдності методичних 
прийомів включення в освітній процес візуальних моделей для кращого сприймання 
інформації. 

Із розвитком цифрових та веб технологій з’явилися нові поняття. Науковці зазначають, 
що «цифрова візуалізація – це процес створення та використання цифрового продукту, який 
відображає об’єкт, предмет чи явище, для спрощення його спостереження та вивчення» [2]. 

Численна кількість світових та українських вчених досліджують методологію 
впровадження, використання існуючих та розробку нових цифрових засобів візуалізації 
навчального матеріалу, проте стрімкий розвиток та поява нових засобів дає велике поле для 
дослідження й сьогодні.  

Сучасні інструменти візуалізації даних надають широкий спектр можливостей для 
створення зрозумілих і привабливих візуальних відображень. Вони включають інтерактивні 
графіки, діаграми, географічні карти, інфографіку та інші форми візуалізації. Ці інструменти 
дозволяють налаштовувати візуальні елементи, масштабувати й анімувати дані, додавати 
спеціальні ефекти та інтерактивність для поліпшення сприйняття та взаємодії з візуалізаціями. 

Серед найбільш відомих інструментів для візуалізації інформації та даних можна 
вирізнити наступні веб-застосунки:  

- для створення інфографіки (Canva, Easel.ly, Visual.ly, Piktochart та ін.)  
- для створення інтерактивного візуального контенту (ThinLink, Gloster, Genial.ly, 

EdPuzzle та ін.) 
- для створення ментальних(інтелектуальних) карт (Canva, Miro, MindMeister, Coogle 

та ін.)  
- для створення графіків та діаграм (Canva, Google Charts, Piktochart тощо) 
- для створення презентацій та відео (Canva, Google Presentations, Еmaze, Piktochart, 

Prezi тощо) [4].  
Кожен з означених застосунків має у собі велику кількість готових шаблонів, які значно 

спрощують та пришвидшують процес створення контенту. Окрім цього, вони мають у собі 
велику кількість додаткових функцій, які дозволяють задовольнити розширені потреби 
сучасного педагога.  

Так, наприклад, сервіс Canva поєднує у собі конструктори документів, плакатів, 
презентацій, інтелектуальних карт, інфографіки, онлайн-дошок, відео, аркушів завдань, 
діаграм, дидактичних карток, сторібордів, коміксів, плакатів та багато іншого. Окрім цього є 
можливість групової роботи та перегляду, безкоштовного завантаження проєкту у різних 
форматах та інтеграція платформи із різними системами управління навчання. Інтуїтивно 
зрозумілий інтерфейс дає змогу користувачу швидко навчитись працювати із додатком. Варто 
зазначити, що доступна можливість імпорту файлів із інших джерел. Таким чином можна 
створювати та візуалізувати будь-яку інформацію стосовно навчальних дисциплін. Прикладом 
є створений відео-силабус до дисципліни вільного вибору «SMART-комплекс, як елемент 
професійної діяльності вчителя» у системі управління навчанням Moodle Ізмаїльського 
державного гуманітарного університету (рис.1).  

Також широкого застосування набувають технології доповненої та віртуальної 
реальності. Загалом, в залежності від завдання та напряму освітньої компоненти можуть 
відрізнятись й використовувані веб-застосунки. Так, наприклад під час вивчення різних 
напрямів можна використовувати наступні застосунки: 

- Хімія: LiCo.Organic , MEL Chemistry VR 
- Астрономія: Star Walk 2  
- Трудове навчання та технології: AR Plan 3D, IKEA Place,  Da Vinci Machines AR, 

Skyscrapers AR, Bridges AR.   
- Геометрія: AR Geometry 
- Фізика: Atom Visualizer, MEL Science 
- Безпека життєдіяльності: My Cardiac Coach 
- Географія: Google Expeditions 
- Біологія: InMind VR и InCell 
- Мистецтво: Tilt Brush.  
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Рис.1 Відео-силабус дисципліни вільного вибору «SMART-комплекс, як елемент 
професійної діяльності вчителя» у системі управління навчанням Moodle Ізмаїльського 

державного гуманітарного університету. 

 

Використання цифрової візуалізації у сфері освіти може покращити процес навчання та 

сприяти зрозумінню складних понять та ідей. Вона допомагає педагогам і здобувачам 

візуалізувати та систематизувати інформацію, виявляти патерни та тренди, а також стимулює 

активніше залучення до освітнього процесу. 

Загалом, цифрова візуалізація інформації є потужним інструментом для передачі, 

розуміння та аналізу даних. Вона допомагає перетворити складну інформацію на доступну і 

зрозумілу форму, сприяючи ефективному сприйняттю та взаємодії з інформацією у сучасному 

цифровому світі. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ ЯК ОРГАНІЗАТОРІВ ДИТЯЧОГО ВІДПОЧИНКУ В 

УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Лариса Звягіна 
викладач, голова циклової комісії викладачів педагогіки та психології 

КЗ «Білгород-Дністровський педагогічний фаховий коледж»  

 

Сучасні реалії державної політики у сфері освіти спрямовані на глобалізацію, 

інформатизацію, автономність навчальних установ, висувають нові завдання для 

професійних навчальних закладів, результатом вирішення яких має бути підготовка 

конкурентоспроможних кваліфікованих робітників, здатних адаптуватись до постійно 

змінюваних умов виробничого середовища з повним використанням набутих професійних 

компететностей і сформованою потребою в поглибленні знань і продуктивному їх 

перетворенні у змісті майбутньої професійної діяльності.  

https://slovnyk.ua/
https://doi.org/10.28925/2414-0325.2020.9.13
http://dspace.tnpu.edu.ua/bitstream/123456789/24653/1/Chajka2.pdf
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Молодший бакалавр, підготовлений для здійснення педагогічної, організаційно-

управлінської діяльності в народній освіті і призначений для роботи на посаді педагога-

організатора, організатора дитячого дозвілля у загальноосвітніх і позашкільних закладах, 

повинен бути всебічно розвинутим на основі загальнолюдських і наукових цінностей, мати 

високі моральні якості, володіти навичками організаторської і активно-суспільної роботи в 

колективі, мати глибокі та міцні теоретичні знання, практичні уміння і навички з обраної 

спеціальності, тобто бути професійно компетентним спеціалістом, здатним до самоосвіти 

та самовдосконалення [2].  

Підготовка професійної компетенції молодшого бакалавра з організації дитячого 

дозвілля передбачає формування певних компетенцій:  

1. Учбово-пізнавальна компетенція – сукупність умінь і навичок пізнавальної 

діяльності, володіння механізмами цілепокладання, планування, аналізу, рефлексії, 

самооцінки успішності власної діяльності через опанування теоретичною складовою – 

курсами «Методика виховної роботи в закладах середньої освіти», «Методика виховної 

роботи з позашкільних закладах», «Історія дитячого та молодіжного руху», який 

складається з лекційних і практичних занять і має такі форми контролю як залік, іспит, 

державний іспит. 

2. Комунікативна компетенція – володіння навичками взаємодії з дітьми та 

підлітками, уміння працювати в колективі. Формується  під час проходження пробної 

педагогічної практики з додаткової спеціалізації «педагог-організатор» в закладах 

середньої освіти та під час  педагогічної практики в позаміських дитячих  оздоровчих 

закладах в якості керівника тимчасового дитячого колективу, ігротехніка, організатора 

дитячого дозвілля. 

3. Інформаційна компетенція – здатність за допомогою інформаційних 

технологій самостійно шукати, аналізувати, відбирати, обробляти і передавати необхідну 

інформацію, яка відбувається  під час підготовки та проведення групових і масових форм 

виховної роботи з школярами, студентами коледжу та дітьми і підлітками дитячих 

оздоровчих закладів, опанування на практиці теоретичними знаннями та пошуком 

необхідної інформації в літературних джерелах та мережі Інтернет і формування власного 

кейсу  педагога-організатора.  

Яким же чином ми можемо реалізувати дані завдання професійної передвищої освіти 

в умовах дистанційного навчання внаслідок періодичних локдаунів? 

Перш ніж почати працювати дистанційно, нам потрібно було самим опанувати нові 

технології, в чому мені особисто допоміг марафон «Інноваційні підходи до організації 

змішаного навчання» освітнього проекту для вчителів «Teach me online», марафон 

«Траєкторія розвитку сучасного педагога» ТОВ «Всеосвіта», курси «Про дистанційний та 

змішаний формат навчання для педагогів та керівників закладів ПТО» студії онлайн-освіти 

«EdEra». 

На даний момент процес дистанційної освіти студентів коледжу базується на 

платформі Google, використовючи такі застосунки, як Google Classroom, Meet, Диск, 

Форми, Презентації,  Таблиці тощо. Також слід зауважити, що активно використовуються 

такі мессенджери, як Viber, Telegram; соціальні мережі Facebook, Instagram, Tik Tok. 

Однією зі складових дидактичного забезпечення дистанційного навчання майбутніх 

кваліфікованих педагогів-організаторів є створення дистанційних курсів професійної 

підготовки з окремих дисциплін. Курси «Методика виховної роботи в закладах середньої 

освіти» (ІІІ-ІV семестр), «Методика виховної роботи в позашкільних закладах» (V-VІІ 

семестр), «Історія дитячого та молодіжного руху» (VІІІ семестр) мають певну структури 

дистанційної побудови. Кожна тема складається з певної кількості годин, які містять  

теоретичний матеріал, практичні завдання та форми контролю (тести, творчі завдання 

тощо). Теоретичний матеріал подається в змішаному форматі (відеолекція, завантажений 

матеріал з чіткими вказівками етапів роботи); практичний – відео робота та самостійна 
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діяльність студентів. Завдяки функціям платформи, тестові завдання можуть мати часове 

обмеження, тому легко контролювати вчасність здачі виконаних завдань. 

Оперативне спілкування зі студентами (online чи offline) є невід’ємною частиною 

процесу навчання. Під час такого спілкування студенти можуть консультуватися, 

обговорювати проекти, рішення, оцінки. Це також надає можливість спостерігати за ходом 

засвоєння студентами матеріалу й організовувати навчання на основі індивідуального 

підходу. 

Зворотний зв’язок зі студентами під час дистанційного навчання здійснюється за 

допомогою сервісу «Завдання», що використовується як в online, так і в offline режимах, 

для забезпечення пересилання звітів про навчальну діяльність студентів у вигляді цифрових 

документів. Це допомагає вести контроль за виконанням різних видів навчальної діяльності 

в рамках дисципліни. Опції застосунку GoogleClass дозволяють не тільки перевірити 

роботу, а й зробити відповідні зауваження, написати рекомендації, виставити оцінку та 

повернути роботу студенту. Також часто спілкуємось зі студентами під час виконання 

завдань в Viber, Telegram, де створено наші групи і ми маємо можливість обмінюватися 

повідомленнями, фото, відео, сценаріями тощо. 

Електронні підручники, довідники та методичні посібники, які я розміщую в 

навчальному дистанційному курсі, є освітніми ресурсами, що надають можливість подати 

основний обсяг досліджуваного матеріалу, самостійна робота з якими сприяє більш 

глибокому його засвоєнню і розумінню. 

Самостійна робота із застосуванням платформи Google формує в студентів здатність 

до творчості, стимулює розумову активність, активізує самостійну діяльність, розвиває 

особистісні якості.  

Контроль успішності дистанційного навчання – це процес отримання й опрацювання 

інформації про хід та результати навчально-виховного процесу. Навчальна та робоча 

програми з додаткової спеціалізації «Педагог-організатор» передбачає поточні, підсумкові, 

рейтингові  форми контролю, які при дистанційному навчання дуже зручно 

використовувати в формі тестів різних видів складності та творчих завдань. Кожна тема має 

тестовий підсумковий контроль. Для того, щоб студенти виконували тести самостійно, 

ставиться позначка «Показувати кількість вірних відповідей», що відміняє показ вірних і 

невірних відповідей; також цьому сприяє тайм-обмеження, які можна  виставляти в 

конкретному завданні. Під час дистанційного навчання ми приймали перевідні та державні 

іспити, які теж можливо проводити в умовах застосунку Classroom (тестові завдання) та 

Meet, Zoom (захист творчого проекту). 

Після першого локдауну стало звичним використання так званих «елементів 

дистанційного навчання» (створення онлайн-тестів, презентацій тощо). Таке поєднання 

традиційного (traditional) навчання з дистанційним в науці дістало назву змішаного 

(blended learning). Змішане навчання, з нашої точки зору, є одним з найпопулярніших 

технологій сьогодення, тому що дає змогу скористатися гнучкістю і зручністю 

дистанційного курсу та перевагами традиційного класу. 

В умовах дистанційного навчання виникають певні проблеми: низка увага слухачів, 

неможливість перевірити, чи дійсно сприймається інформація; як оцінювати класну роботу 

студентів; виникають утруднення з організацією практичних, лабораторних, семінарів. В 

підготовці організаторів, для яких важливі комунікативні вміння, опанування практичними 

навичками, використовую такі інтерактивні форми роботи, як: 

- Тренінгові заняття «Моє життя – моє здоров’я», «Школа проти булінгу», 

«Спілкуємось і діємо»; 

- Підготовка і проведення вікторин в онлайн-режимі «Найрозумніший», 

«Знавці музики», «Моя країна-Україна» тощо. 

- Панельна дискусія «Безкоштовна і контрактна форма освіти: за і проти»;  

- Перевернутий клас «Вклад видатних педагогів в розвиток позашкільної 

освіти»; 
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- Використання онлайн-опитувальників  GoogleForms, ClassMarker, Kahoot; 

- Метод групових проектів при створенні конспекту масового заходу – 

практична частина державного іспиту з додаткової спеціалізації «педагог-організатор»; 

- Самостійне підвищення професійної майстерності на безкоштовних 

платформах онлайн-освіти EdEra, Prometheus. 

Разом з тим, слід відмітити, що підготовка молодшого бакалавра з додаткової 

спеціалізації «Педагог-організатор» потребує опанування практичними навичками 

організації позанавчальної виховної  роботи в умовах тимчасового дитячого колективу.  

Є труднощі. Але є і великий простір у використанні різноманітних засобів активізації 

діяльності студентів, розвитку творчих здібностей учасників навчально-виховного процесу, 

формування реальних ліній педагогіки співробітництва і співтворчості,  тому що специфіка 

організації дистанційного освітнього процесу зумовлює,  в першу чергу, переосмислення 

ролі викладача, якими можуть бути: тьютор, консультант, наставник, дослідник, експерт, 

менеджер та ін., що приводить до суттєвої трансформації його особистісних і професійних 

навичок, якими, поряд із загальновідомими для педагога, є інноваційність і креативність, 

технологічний ентузіазм, відкритість до питань, здатність до рефлексії, якісно новий 

характер комунікації, відповідальності й автономності.  

Зміна ролі педагога відповідно до вимог дистанційної освіти зумовлює неминучість 

постійного інноваційного розвитку педагогічних кадрів, розширення їхньої когнітивної 

сфери новими знаннями, інформацією, прийомами й механізмами їхнього продуктивного 

перетворення, і при цьому бути «...ведучою постаттю в навчальному процесі, в тому числі 

й дистанційній формі навчання; забезпечувати «партнерську взаємодію творчих суб’єктів – 

учня і педагога» [1, с. 116]. 

Таким чином, на сучасному рівні інформатизації українського суспільства та на 

даному етапі розвитку систем відкритої освіти дистанційне навчання стає важливою 

складовою освітнього процесу професійно-технічного навчального закладу. Висока 

адаптивність та модульність сучасних систем дистанційного навчання дають змогу 

реалізувати широкий спектр освітніх запитів студентів. Однак труднощі, що виникають при 

опануванні специфікою навчального процесу з використанням систем дистанційного 

навчання, недостатній досвід у використанні ІТ-технологій, а головне – низький рівень та 

якість матеріального забезпечення професійної освіти - є стримуючими чинниками на 

шляху до повного впровадження дистанційної професійної освіти. 
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КЗ «Білгород-Дністровський педагогічний фаховий коледж»  
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та інформаційної діяльності  

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

 

Реформа вітчизняної вищої педагогічної освіти, що має контекстом ідеї 

євроінтеграції, актуалізує проблему соціально-педагогічної взаємодії усіх учасників 

навчально-виховного процесу на засадах гуманізму та людиномірності, оскільки саме це 

забезпечує необхідні і достатні педагогічні умови ефективного виховання школярів. З 

огляду на новітні тенденції виховання усі ланки загальноосвітньої школи потребують 

перегляду щодо порівняльної ефективності традиційних підходів як до освіти, та і до 

системи професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя.  

Загальновизнано, що сучасний етап розвитку вітчизняної системи освіти  

характеризується активним упровадженням інновацій, натомість вони здебільшого 

пов’язані із суто шкільним навчально-виховним процесом і лише попутно враховують 

позанавчальну діяльність вихованця (Н. Бібік, Т. Довга, Р. Пріма, І. Пальшкова, А. 

Цимбалару та ін.). 

 Педагоги-практики ж зазначають, що навчально-виховна система школи потребує 

оновленого підходу, який би сприяв створенню сприятливих умов для саморозвитку та 

самореалізації вихованця ще й у позаурочний час, а, відтак, більш ефективно забезпечував 

би формування високоморальної, конкурентоздатної особистості у рівнопланових видах 

діяльності. 

Як зазначено Законі України «Про освіту», «метою повної загальної середньої освіти 

є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює себе 

громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з 

природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та громадянської 

активності» [1]. Отож, нагальне вирішення новопоставлених завдань може бути розцінено 

в якості важливого вектора позитивної соціалізації школяра,розбудови української 

школи,оскільки саме тут найбільш системно формується світосприйняття особистості, її 

громадянська позиція, здатність до конкурентоздатності протягом життя.  

Одним із важливих чинників у зазначеній площині доречно вважати педагогічне 

партнерство всіх суб’єктів, які призвані до організації просоціального дозвілля дітей, 

складаючи важливий сегмент і особистісного, і професійно-педагогічного впливу. Відтак, 

актуалізуються нові грані з поконвічної проблеми педагогізації сім’ї, осучасненого змісту 

набувають  обов’язки школи  щодо налагодження взаємодії школи та сім’ї в інтересах 

дитини, де чільне місце посідає особистісно-професійна здатність педагога.  З урахуванням 

того, що у сучасних умовах розширились і ускладнилися соціально-педагогічні функції 

вчителя, важливим постає завдання професійної підготовки саме педагога в аспекті 

обґрунтування змістовно-функціональних стратегій моделювання педагогічного 

партнерства загальноосвітньої школи і батьківської громади у стимулюванні позаурочної 

діяльності учнів.  

Аналіз наукового фонду засвідчує про те, що процес формування гуманних відносин 

та особливості реалізації принципу дитиноцентризму  у позаурочній діяльності виступав у 

різні історико-педагогічні етапи становлення вітчизняної школи предметом посиленої 

уваги дослідників. Так, доробок  В. Коротєєвої, М. Глущенко, М. Трофанова Г. Ясякевич. 

Г.Пустовіт, Т.Сущенко містить наукове осмислення позашкільної освіти та позаурочної 
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діяльності виховання як засіб формування його як всебічно розвиненої особистості. 

Зокрема, такому важливому складникові як моральне  виховання молодших школярів у 

системі позакласної діяльності присвячені й спеціальні дослідження (наприклад, 

О. Матвієнко).  

Відповідно до  Основних орієнтирів виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх 

навчальних закладів України виховання учнів реалізується в процесі організації: навчально-

виховної, позаурочної та позакласної діяльності; позашкільної освіти; роботи органів 

учнівського самоврядування; взаємодії з батьками, громадськими організаціями, 

державними установами. 

У цьому зв’язку значний і науковий, і суто практичний інтерес становить 

інтерактивний підхід до професійної діяльності педагогів, їх готовність до компетентної 

реалізації такого підходу на практиці. Принагідно зазначимо, що ще й досі неоціненною є 

роль «інтеракції» у контексті особистісно-орієнтовної освітньої парадигми (І. Бех, 

О. Пєхота, Н. Якиманська та ін.), у тому числі й через потенціал впровадження нових 

освітніх технологій. 

Інноваційна діяльність, як відомо, передбачає наявність у фахівця найвищого 

ступеня педагогічної творчості та підготовленості, оскільки суть такої діяльності полягає у 

здатності до оновлення педагогічного процесу, до внесення прогресивного у традиційну 

освітню систему (М. Баяновська, Л. Литвинова, Б.Чижевський, К. Юр’єва та ін.). 

Справа в тому що, позаурочна виховна робота є спеціально організованою в 

позаурочний час діяльністю учнів, яку спрямовують і здійснюють педагоги самостійно чи 

у колективній  співпраці з учнями. Оскільки позаурочна виховна робота проводиться після 

уроків, то принципово важливо, щоб вона виступала педагогічним і мотивованим 

продовженням  інтегрованих виховних заходів в ході щоденних уроків. Така робота є, як 

правило, короткотривалою за часом, і зрозуміло, що в межах  гранично допустимого 

навантаження. 

Під час позаурочної діяльності учні у співпраці з педагогами та батьками на основі 

партнерства беруть участь у суспільно значимій діяльності, в процесі якої вправляються в 

здійсненні суспільно значущих вчинків на основі гуманістичних цінностей [2, с. 12]. 

Саморефлексія набутого нами досвіду переконує:найпродуктивнішим слід уважати 

залучення молодших школярів до роботи в різних творчих об’єднаннях (гуртках, студіях, 

секціях) відповідно до інтересів, добровільного вибору, що сприяє самореалізації 

особистості, розвитку її індивідуальних нахилів і здібностей.  

До того ж, як засвідчують творчі педагоги-практики (зокрема,О. Коц) необхідною 

передумовою визначення конструктивних стратегій моделювання позаурочної виховної 

роботи є врахування, насамперед, її закономірностей. А саме: 

 виховання особистості відбувається тільки у процесі її включення у 

діяльність;виховання неможливе без стимулювання активності особистості, яка 

формується;у процесі виховання необхідно виявити високий гуманізм і повагу до дитини 

у поєднанні з високою вимогливістю; 

 необхідно розкривати перед учнями перспективу їхнього особистісного 

зростання, допомагати їм досягати успіху; важливо при цьому виявляти і орієнтуватися 

саме на позитивні риси вихованців; 

 принциповим є й урахування вікових та індивідуальних особливостей 

школяра; 

 важливо по-новому оцінити вагу висновків педагогів-класиків (зокрема, 

А.С.Макаренко) про такі складові моделі виховання, як-от: «виховання в колективі через 

колектив, для колективу»; 

 принципово важливим слід уважати єдність педагогічних зусиль і вимог до 

просоціальної діяльності дитини у позаурочний час з боку  педагогів, сім’ї та 
громадськості. 
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Практика педагогічного партнерства, колективної взаємодії – це досвід взаємодії 
соціальних структур, що саме завдяки режиму узгодження, взаємодії, співпраці 
оптимізують досягнення власних цілей (не обов’язково спільних) [5, с. 108]. 

За  твердженнями  Г.  Андреєвої взаємодія,  як  організація  спільної діяльності 
людей, сприяє розкриттю сенсу їх конкретних дій. Саме вона фіксує обмін інформацією,  
організацію  спільних  дій,  тобто  комунікація  відбувається  у процесі спільної діяльності.  

Отже, з вищевикладеного можна зробити узагальнення про те, що  серед  складових  
взаємодії  найважливішими є  спільна  мета,  спільна мотивація, що спонукає до 
досягнення спільної мети, спільні дії й загальний результат(кінцевий  продукт) та 
суб’єктивне  відображення  результату індивідуальними і колективними суб’єктами [1, с. 
302]. 

Доводиться констатувати,що реалізація завдань виховання учнів початкової школи 
у позаурочній діяльності стримується їх недостатнім теоретичним осмисленням, 
відсутністю належного методичного забезпечення, та механізмів організації 
педагогічного партнерства. 

Проведена нами дослідно-експериментальна робота переконливо довела, що 
функціональна роль педагогічної взаємодії щодо стимулювання саме позаурочної 
діяльності учнів полягає у: 

 реалізації у процесі роботи особистісно орієнтованого, діяльнісного, 

системного, субєкт-субєктного  та компетентнісного підходів до організації виховного 

процесу в шкільному та класному колективах; 

 створенні середовища комфортності, захищеності, уваги і поваги до дитини;  

 акцентуванні уваги на сучасних технологіях розвивального, та 
дитиноцентрованого навчання;  

 використанні креативних та інтерактивних методів навчання та 

просоціальних аспектах організації життєдіяльності загальноосвітньої школи як 
соціальної інституції;  

 сприяння гуманістичному середовищі школи в системі стосунків «учитель-

учень», «учень-учень», «учитель-батьки»;  

 оптимальне поєднання форм організації виховної роботи (індивідуальної, 
групової, масової). 

Отож своєрідність стратегії педагогічної взаємодії школи і громади як соціальної 
інституції у стимулюванні позаурочної діяльності учнів є створення середовища для 
розвитку дитини, забезпечення їй як особистої, так соціальної мобільності.  
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ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ІНСТИТУТУ ПРАВ ТА СВОБОД 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ  

Леонід Іванишко 
магістрант факультету управління, адміністрування  

та інформаційної діяльності  

Ізмаїльський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник – доц. Метіль А.С. 

 

Захист держави в історії України завжди був одним із найважливіших функцій 
держави, а військова служба – почесним обов’язком громадян країни. Зміни, що 
відбуваються у внутрішній політиці, та міжнародне становище України істотно вплинули 

на цей традиційний інститут. У ході військової реформи проведена значна нормотворча 
діяльність, яка регулює військову службу, відбулися принципові перетворення у військовій 
сфері, істотні зміни у політико-соціальній сфері та щодо правового статусу 
військовослужбовців. 

Загалом наукові погляди щодо прав і свобод військовослужбовців тісно пов’язані з 
розвитком людської цивілізації й уявленнями про права та свободи людини і громадянина.  

Науково-теоретичну базу нашого дослідження становлять праці І. Бородіна, 

В. Галунька, В.І. Кириленко, В. Коваля, А.М. Колодія, В.І. Кравченка, А.Ю.  Олійника, 
С. Пасіки, В.Й.  Пашинського, О. Правотворової, Ж.М. Пустовіт та ін. Формулювання мети 
статті.  

Метою статті є дослідження правового регулювання інституту розвитку прав і свобод 
військовослужбовців в Україні. 

Інститут прав і свобод військовослужбовців в Україні включає в себе як теоретичні, 
так і практичні аспекти, пов’язані з правами та свободами осіб, які перебувають у військовій 

службі. Основна мета інституту полягає в забезпеченні захисту прав та свобод 
військовослужбовців, враховуючи специфічні вимоги, які ставляться до цієї категорії осіб. 

Військовослужбовцям належить найважливіша роль у вирішенні завдань оборони та 

безпеки держави. Проблема військової служби не зводиться до чисто технічних питань 
проходження, виконання та припинення служби у Збройних Силах України, а набуває 
характеру стратегічного забезпечення збереження країни та зміцнення обраного нею 
конституційного ладу. У військовій сфері найважливіше значення має те, яким чином 

здійснюється законодавче регулювання забезпечення і захисту базових прав 
військовослужбовців. 

Теоретичні аспекти інституту прав і свобод військовослужбовців включають 

дослідження, розробку теорії і нормативних актів щодо захисту прав та свобод 
військовослужбовців. Це може включати аналіз міжнародного та національного 
законодавства, вивчення судової практики та інших джерел права, а також розробку 

концепцій і програм захисту прав військовослужбовців. 
Із початку проголошення незалежності України було прийнято низку нормативно-

правових актів, які, у свою чергу, стали правовим підґрунтям українського війська, 
закріпили права, свободи й обов’язки військовослужбовців. Такими законодавчими актами 

на етапі формування державності стали: Закони України «Про Збройні Сили України» від 6 
грудня 1991 р., «Про оборону України» від 6 грудня 1991 р., «Про соціальний і правовий 
захист військовослужбовців та членів їх сімей» від 20 грудня 1991 р., «Про пенсійне 

забезпечення осіб, звільнених із військової служби, та деяких інших осіб» від 9 квітня 1992 
р., «Про військовий обов’язок і військову службу» від 25 березня 1992 р., «Про статус 
ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» від 22 жовтня 1993 р., Статути Збройних 

Сил України від 24 березня 1999 р. та низка інших нормативно-правових актів [1]. 
Практичні аспекти інституту включають в себе реалізацію захисних механізмів, 

надання правової допомоги та консультацій військовослужбовцям, які стикаються з 
порушенням своїх прав. Це може включати надання правової допомоги у справах, 
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пов’язаних з дискримінацією, неправомірним звільненням, зловживанням владою, 

порушенням умов військової служби та інших правових питань. 
Нижче наведено загальні поняття прав та свобод військовослужбовців, відповідно до 

цього переліку військовослужбовці мають право: 
˗ на захист свого життя і фізичної недоторканності. Держава зобов’язана 

забезпечувати їх безпеку під час виконання службових обов’язків. 
˗ на свободу думки, переконань, включаючи релігійну свободу. Проте, ці права 

можуть бути обмежені військовою дисципліною та вимогами безпеки. 

˗ вільно висловлювати свої думки та передавати та отримувати інформацію, за 
винятком випадків, коли це може загрожувати безпеці або порушувати військову 
дисципліну. 

˗ на захист своїх особистих даних та приватного життя. Інформація про них 
може розголошуватись лише в обмеженому колі випадків та за встановленими правилами. 

˗ на соціальний захист, включаючи медичне страхування, пенсійні виплати, 
допомогу у випадку травм або хвороб, а також підтримку під час переходу до цивільного 

життя після закінчення служби. 
˗ на освіту та професійний розвиток, що дозволяє підвищувати їх кваліфікацію 

та спеціалізацію. 

˗ на справедливий судовий процес та право на захист в суді у разі порушення 
їх прав або обов’язків. 

˗ на участь у громадському житті та вираз своїх думок щодо питань, які 

стосуються суспільства та військової справи. 
Для ефективної роботи інституту прав і свобод військовослужбовців важливо мати 

відповідні законодавчі акти, які гарантують правовий захист військовослужбовців та 
встановлюють процедури захисту їхніх прав. Крім того, важливо проводити систематичну 

освітню роботу серед військовослужбовців щодо їхніх прав та свобод, а також інформувати 
про механізми захисту інституту прав і свобод військовослужбовців. 

Розвиток інституту прав і свобод військовослужбовців в Україні є важливим 

аспектом будівництва демократичного суспільства та забезпечення високих стандартів прав 
людини. Це сприяє створенню атмосфери довіри та поваги до прав та свобод осіб, які 
обслуговують військову службу, і сприяє зміцненню демократії та правової держави в 
Україні [3]. 

Теоретико-прикладні аспекти інституту прав і свобод військовослужбовців в Україні 
є важливою складовою забезпечення захисту прав та свобод осіб, які перебувають у 
військовій службі. Цей інститут охоплює як теоретичні, так і практичні аспекти, включаючи 

дослідження, розробку теорії, нормативних актів, а також реалізацію захисних механізмів 
та надання правової допомоги військовослужбовцям. 

Забезпечення належного функціонування інституту прав і свобод 

військовослужбовців потребує наявності відповідних законодавчих актів, програм і 
концепцій, які гарантують правовий захист військовослужбовців та встановлюють 
процедури їхнього захисту. Крім того, важливо проводити систематичну освітню роботу 
серед військовослужбовців, надавати правову допомогу та консультації з питань захисту 

їхніх прав [4]. 
Загалом, інститут прав і свобод військовослужбовців в Україні є необхідною 

структурою, яка сприяє захисту прав і свобод осіб, які обслуговують військову службу, і 

сприяє зміцненню демократичних цінностей та правової держави. 
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Речовини складаються з атомів хімічних елементів, з’єднаних певним хімічним 

зв’язком між собою. Атоми складаються із позитивно зарядженого атомного ядра 

(протонів), оточеного негативно зарядженими електронними оболонками. Позитивний 
заряд атомного ядра визначає сумарне число електронів атомних оболонок. Хімічні 
властивості елемента визначаються його порядковим номером у періодичній системі 
хімічних елементів Д.І. Менделєєва, що дорівнює заряду ядра (Z), тобто числу протонів, що 

містяться в цьому ядрі. До складу ядра атома входять як позитивно заряджені, так й 
нейтральні частки(нейтрони). Атом є електрично нейтральною системою. Атомна маса 
хімічного елемента визначається числом протонів і нейтронів у ньому. Ядра з однаковим 

зарядом, що належать до атомів одного елемента, можуть мати різні числа нейтронів. Для 
розрізнення таких атомів вводять поняття атомного номера Z (кількість протонів в ядрі 
атома) і масового числа (атомної маси) А, що відповідає сумі числа протонів і нейтронів в 
атомі. 

Для багатьох хімічних елементів характерна наявність атомів з однаковим 
позитивним зарядом ядра та відповідно однаковою кількістю електронів, що обертаються 
навколо ядра. Але кількість нейтронів відрізняється, відповідно, і атомна маса різна. Такі 

різновиди атомів названо ізотопами. Ізотопи характеризуються нестійкістю ядра атома. 
Часто вони розпадаються і в результаті виділяються альфа, бета і гамма частинки. 
Радіоактивне означає активне ядро атома або можна сказати ядро, яке виділяє заряджені 

частинки [1]. Всі радіоактивні частки без винятку негативно впливають на живі організми і 
на організм людини в тому числі. Їх проникнення в клітини організму призводять до 
виникнення мутацій, онкозахворювань та розвитку променевої хвороби [2-3]. 

Радіоактивними елементами є всі елементи, розташовані в таблиці Менделєєва після 

свинцю (включаючи вісмут), а також елементи технецій та прометій. Деякі елементи містять 
у природних сумішах хоча б один радіоактивний ізотоп (калій, кальцій, ванадій, германій, 
селен, криптон, рубідій, цирконій, молібден, кадмій, індій, телур, ксенон, барій, лантан, 

неодим, самарій, європій, лютецій, гафній, вольфрам, реній, осмій, платина, вісмут, торій, 
уран) 

Багато радіоактивних елементів мають важливе практичне значення. Уран і плутоній 

використовують як матеріал, що ділиться в атомних реакторах і в ядерній зброї. Деякі 
радіоактивні елементи застосовують для виготовлення атомних електричних батарей з 
терміном безперервної роботи кілька років. Довгоживучі ізотопи природних радіоактивних 
елементів використовують у геохронології [4]. 
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Об’єктом наших досліджень є радіоактивне забруднення, акумульоване у 
навколишньому середовищі. 

Мета наших досліджень: визначити особливості розподілу радіоактивних частинок 
у ґрунті, аналізувати їхній ступінь небезпеки для здоров’я людини. 

Радіоактивність є природним фізичним явищем, що має космічне чи земне 
походження. Радіоактивність виявляється у гірських породах, які виділяють природний 
радіоактивний газ – радон, у будівельних матеріалах, у воді та продуктах харчування, і 
навіть у нашому тілі (калій-40 та вуглець-14). 

Радіоактивність також поширена внаслідок діяльності людини. Вона 
використовується при виробництві електроенергії (атомні електростанції та виробництво 
ядерного палива), хімії, біології (вивчення клітин), геології, сільському господарстві, 
медицині. Крім цього, використання радіації поширене у промисловості. Наприклад, 
контроль зварних швів у металургії, стерилізація медичних інструментів, виявлення 
спалахів. 

Розрізняють три основні типи радіоактивного випромінювання: Альфа-
випромінювання, що складається з ядер гелію (двох протонів та двох нейтронів), званих 
також «альфа-частинками». Поширення цих частинок повітря становить лише кілька 
сантиметрів. Перешкодою для них може бути простий аркуш паперу. 

Бета-випромінювання складається з високоенергійних електронів, що випускаються 
при розпаді радіонуклідів. Достатньо листа алюмінію або простої шибки для того, щоб 
перешкодити поширенню електронів. 

Гамма-випромінювання: електромагнітне випромінювання тієї ж природи, що 
видиме світло (фотони, Х-ray), але має велику енергію та проникну здатність. Щоб зупинити 
його поширення, потрібний захист зі свинцю чи бетону. 

Нейтронне випромінювання складається з частинок атомного ядра – нейтронів і є 
високопроникним. 

Радіоактивне випромінювання не виявляється нашими органами чуття. Але його 
можна виявити та виміряти спеціальними приладами. Рівень радіації можна виміряти в 
лабораторії або за допомогою переносних апаратів, призначених для реєстрації конкретного 
типу випромінювання. 

Час, протягом якого радіоактивні речовини зберігають свої властивості, сильно 
варіює. Деякі радіонукліди швидко розпадаються. інші можуть не розпадатися тисячі та 
мільйони років (ізотопи урану, радію). 

Час, за який радіоактивна речовина природно втрачає половину своєї 
радіоактивності називається періодом напіврозпаду. Період напіврозпаду полонію 214 
становить одну секунду, йоду 8 днів, стронцію 30 років, тоді як урану 238 – 4,5 мільярда 
років [5]. 

Відразу після аварій найбільшу небезпеку для населення становлять радіоактивні 
ізотопи йоду. Надалі радіаційну обстановку визначають довгоживучі радіонукліди, 
переважно за рахунок радіоактивних ізотопів цезію, і навіть стронцію. Коли йдуть опади, 
випадання цезію та стронцію розподіляються «плямами», тому навіть на сусідніх 
територіях щільність забруднення ґрунту різниться в десятки разів. У зоні радіоактивних 
забруднень опади відіграють істотну роль і є причиною нерівномірного забруднення ґрунтів 
незалежно від походження радіоактивного забруднення. У Японії після вибуху атомних 
бомб у Хіросіма та Нагасакі та при аварії на атомній станції у 2012 році реєструється 
аналогічний «плямистий» розподіл радіоактивного забруднення ґрунту. Нерівномірний 
розподіл радіоактивності у ґрунті спостерігається і після аварії на Чорнобильській атомній 
станції. Отже, в Україні на певній території, на якій вирощують продукти харчування, 
можуть бути зосереджені ділянки з високим вмістом радіоактивних сполук та ділянки, на 
яких радіоактивні сполуки відсутні. 

За реалізації продуктів харчування здійснюється контроль рівня радіації певної партії 
продукції. Однак якщо продукція вирощувалась на ділянці з високим рівнем радіації, вона 
може бути небезпечною для здоров’я. Весь урожай з поля поєднується, але рівень радіації 
на різних ділянках поля різний. Для безпеки потрібна додаткова перевірка радіації куплених 
продуктів харчування. Таку перевірку здійснюють японці. У Японії практикується перевірка 
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рівня радіації перед придбанням продуктів. Широко поширене використання 
індивідуальних дозиметрів на ринках та супермаркетах. 

В Україні такий контроль не практикується. Оскільки немає достатньої компетенції 
населення про рівень небезпеки радіоактивного забруднення загалом і про нерівномірне 
забруднення ґрунту зокрема. В умовах військових дій ворожі сили можуть використовувати 
ядерну зброю, також є небезпека аварій на атомних станціях внаслідок їх руйнування під 
час бойових дій. Компетентність про небезпеку та особливості поширення радіоактивного 
забруднення є актуальною. 
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На сьогоднішній день в Україні спостерігається тенденція до зростання чисельності 

дітей з функціональними обмеженнями внаслідок багатьох причин як природних, так і 
соціальних: зниження рівня медичного обслуговування, росту наркоманії та алкоголізму, 
підвищення екологічної небезпеки, низької якості продуктів харчування. Організація 
соціальної допомоги дітям, які позбавлені можливості вести повноцінне життя внаслідок 
вад фізичного або розумового розвитку, потребує, у першу чергу, зміни ставлення 
суспільства до дітей із особливими освітніми потребами та проблеми інвалідності в Україні 
взагалі та професійної підготовки спеціалістів, які в на високому професійному рівні могли 
здійснювати навчально-виховні завдання освітнього процесу. Унаслідок обмежень у 
спілкуванні, самообслуговуванні, пересуванні, контролі за своєю поведінкою розвиток цих 
дітей залежить від задоволення їх потреб іншими людьми, а особливо асистента вчителя 
початкових класів, що складає багатогранний процес реабілітації, соціалізації та адаптації 
[4, с. 2].  

Визнання Україною Конвенції ООН «Про права дитини» та Всесвітньої декларації 
про забезпечення виживання, захист і розвиток дітей посилило увагу до проблем людей із 
обмеженими можливостями, зумовило необхідність розробки цілеспрямованих дій держави 
для створення найсприятливіших умов для забезпечення їхньої самоактуалізації, активної 
участі в системі сучасних суспільних відносин, та розуміння необхідності та підвищення 
значущості, такої посадової особи, як асистент вчителя (або асистент дитини) [5, с. 24]. 

Сьогоденна ситуація в системі освіти характеризується регіональною 
різноваріантністю надання освітніх послуг дітям із особливостями психофізичного 
розвитку. Батькам надається право вибору освітнього закладу для своєї дитини, однак 
відбувається це після детального обстеження дитини спеціалістами й визначення її 
соціальних і навчальних потреб. Система освіти зазнала докорінного реформування, яке 
призвело до паралельного та повноправного функціонування різних типів навчальних 
закладів у єдиній системі. 

Інклюзивна освіта базується на соціальній моделі розуміння інвалідності, що, на 
противагу медичній, розглядає вади здоров`я як соціальну проблему, а не як характеристику 
особистості, оскільки ця проблема зумовлена непристосованістю оточення, включаючи 

https://www.norao.ru/sguk/radioaktivnost/
https://studfile.net/preview/434018/page:21/
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ставлення до людей із особливими потребами. Така модель спрямована на 
безбар’єрну  участь громадян у реалізації своїх прав. Згідно з демократичними та 
гуманістичними світовими стандартами людство переходить до нової світоглядної 
парадигми – «єдине суспільство, що включає людей із різноманітними проблемами». 
Сучасною світовою тенденцією є прагнення до деінституалізації та соціального 
інтегрування осіб із особливостями психофізичного розвитку. Формується нова культурна 
й освітня норма – повага до людей фізично та інтелектуально неповносправних.  

У європейських країнах спеціальні заклади, та працівники які функціонують і 
надають допомогу дітям із обмеженими можливостями здоров’я  з ранніх років. В Україні 
навчання  таких дітей разом із здоровими дає шанс на повноцінне життя, але про це вперше 
на загальнодержавному рівні активно почали досліджувати з 2010 року. І почали розуміти 
необхідність та важливу роль асистента вчителя, робота якого спрямована на допомогу 
дитині, сім’ї та вчителю [6, с. 29].  

Вчитель та асистент вчителя, які вже працюють у інклюзивному середовищі, повинні 
бути внутрішньо переконані: інклюзивна освіта для дитини з порушенням розвитку за всіма 
параметрами має бути такою самою, як освіта, що отримують діти – однолітки. Для 
забезпечення таких умов, за допомогою асистента вчителя, який розуміє потреби та 
проблеми свого підопічного, доцільно створити в навчальному закладі цілісну систему 
освітніх послуг(створення позитивного клімату в шкільному середовищі, адаптація 
фізичного середовища, розробка індивідуальних навчальних програм та планів, добір 
ефективних методів та форм навчання, співпраця з фахівцями відповідно до різних освітніх 
потреб дітей, залучення батьків до співпраці). Рішення створити в навчальному закладі 
інклюзивне середовище для дітей із особливими потребами мало вагоме підґрунтя [4, с. 15]. 

Разом з дитиною, асистент вчителя повинен знаходитися в школі щодня 
в  комфортному кабінеті з фахівцями – реабілітологами та відвідувати індивідуальні уроки 
на базі школи.  Із кожною дитиною працювати за індивідуально складеним навчальним 
планом,  до складання якого залучаються  батьки дитини відповідно до рекомендацій 
психолого-медико-педагогічної консультації [5, с. 125]. 

Педагоги з корекційно-розвиткових занять, асистенти вчителів, різнопрофільні 
фахівці повинні намагаються зробити акцент у першу чергу на розвиток сильних якостей і 
талантів дітей, організації спільних заходів, на спілкування під час позакласної роботи, а не 
на їхні фізичні або розумові вади. Асистент вчителя повинен так організувати роботу, щоб 
діти з ООП були активними учасниками ігор на перервах, сумісних прогулянок у групі 
подовженого дня, із великим задоволенням брали участь у шкільних та позашкільних 
виховних  заходах. Тому що взаємодія з іншими дітьми сприяє когнітивному, фізичному, 
мовному, соціальному та емоційному розвитку дітей із особливими освітніми потребами. 

Професійна підготовка спеціалістів з додаткової спеціалізації «Інклюзивна освіта» 
відбувається в коледжі  протягом трьох років на базі відділення «Початкова освіта», що є 
доцільним в підготовці молодшого бакалавра КЗ «Білгород-Дністровський педагогічний 
фаховий коледж». Професійними компетенціями такого спеціаліста є: 

- забезпечує соціально-педагогічний супровід дитини з особливими освітніми 
потребами: разом із вчителем класу виконує навчальні, виховні, соціально-адаптаційні 
заходи, запроваджуючи ефективні форми їх проведення, допомагає дитині у виконанні 
навчальних завдань, залучає учня до різних видів навчальної діяльності;  

- у складі групи фахівців приймає участь у розробленні та виконанні 
індивідуальної програми розвитку дитини;  

- адаптує навчальні матеріали з урахуванням індивідуальних особливостей 
навчально-пізнавальної діяльності дитини з особливими освітніми потребами; 

- застосовує професійні знання в практичній діяльності, здійснюючи 
педагогічний супровід дитини з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 
навчання;  

- разом із іншими фахівцями складає та реалізує індивідуальну програму 
розвитку дитини;  

- веде спостереження та аналізує динаміку розвитку учня;  
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- налагоджує міжособистісні стосунки між всіма суб’єктами навчально-
виховної діяльності;  

- займається посередницькою діяльністю в сфері виховання та соціальної 
допомоги.  

Асистент вчителя перед початком своєї діяльності з дитиною повинен ретельно 
вивчити нормативні документи, методичні рекомендації, колективно розробити 
календарно-тематичний план, опрацювати навчальну літературу, дидактичні матеріали. 
Така сумлінна цілеспрямована робота дозволить отримати значні  результати. На рівні зі 
школою асистент вчителя, систематично повинен здійснювати плідну співпрацю із 
працівниками інклюзивно-ресурсного центру, проводити співбесіди, двосторонні 
консультації, створювати для вихованців із особливими освітніми потребами умови для 
безперервного навчання та розвитку [4, с. 5]. 

Основним завдання підготовки спеціаліста є надання йому такої суми професійний 
знань, вмінь та навичок, щоб в своїй діяльності він успішно міг створювати та врахувати 
всі необхідні передумови для успішного впровадження інклюзивної освіти в школі, що є 
одним з кроків до  успішного  та щасливого майбутнього для дитини з особливими 
потребами та її сім’ї. 
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Сучасне суспільство переживає стрімкий розвиток інформаційних та 

комунікаційних технологій. Цифрові технології стають необхідним інструментарієм для 
ефективної комунікації, роботи та повсякденного життя. Ринок праці змінюється і вимагає 
все більше фахівців, які, поряд із професійними, володіють цифровими навичками [1, с. 15-
16]. Змінюється й освіта, адже сучасні учні виростають в цифровому світі, у них 
формуються інші  очікування від навчання.  

Зараз у багатьох країнах світу й Україні вже відбувається активне впровадження 
цифрових технологій в освітній процес. Різноманітні програми та ініціативи спрямовані на 
підготовку вчителів та учнів до використання цифрових інструментів [2, с. 11-12]. 

Отже, інтеграція цифрових технологій у навчальний процес є вимогою часу. Як 
зауважує М. Севастьянова, сучасний учитель повинен не тільки досконало орієнтуватися в 
інформаційному просторі та цифрових технологіях, отримувати та управляти інформацією, 
а й самостійно розробляти електронні підручники, методичні комплекси, дидактичні 
навчальні матеріали. Крім того, фахівці, які володіють цифровими компетентностями, 
мають кращі можливості для успішного розвитку кар’єри в майбутньому. Все це потребує 
нового підходу підготовки майбутніх вчителів та формування у них цифрових 
компетентностей. 
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Різні аспекти сутності й структури цифрової компетентності майбутніх учителів 
висвітлено в роботах таких науковців як В. Биков, Г. Генсерук, Р. Гуревич, А. Гуржій, 
М. Жалдак, Н. Морзе, О. Спірін, О. Співаковський. Методичні аспекти формування 
цифрової компетентності у майбутніх учителів вивчали такі науковці як О.А. 
Жерновникова, В. Калінін, Л. Калініна Л. Карташова, С. Касьян, В. Лапінський, Н. Морзе, 
Ю. Рамський, С. Семеріков, В. Сидоренко та інші. Вченими доведено, що використання 
мультимедійних матеріалів, інтерактивних вправ та інших цифрових інструментів значно 
покращує засвоєння знань та залучення учнів до навчального процесу. Крім того, як 
підкреслюють вчені, впровадження цифрових технологій може забезпечити нові 
можливості для інтерактивного, зручного та ефективного навчання [2-6].  

Мета статті полягає в аналізі компетентностей, що формуються в процесі розробки 
цифрового навчального контенту. 

Зауважимо, що цифрові компетентності стають все важливішими для успішного 
функціонування в сучасному суспільстві, де цифрові технології проникають у всі сфери 
життя. Володіння ними сприяє розвитку особистості, професійному зростанню та 
соціальній активності. 

У науковій літературі під цифровими компетентностями розуміють  «здатність 
особистості використовувати в освітньому процесі цифрові ресурси, мобільні пристрої, 
хмарні технології, відеофрагменти, об’єкти віртуальної реальності та інші навчальні 
матеріали, а також створювати й ефективно використовувати в професійній діяльності 
можливості цифрового освітнього середовища та всіх його складників» [3, с. 161]. 

Вчені по різному подають склад цифрових компетентностей, включаючи до них не 
тільки розуміння цифрових технологій та навички їх використання, а й критичне мислення 
та етичне використання цифрових ресурсів. Однак, узагальнюючи дослідження вчених, 
можемо виділити наступні загальні складові: інформаційна, технологічна та комунікаційна 
грамотність, творчість, інноваційність, безпека та етика використання цифрових технологій 
(рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Склад цифрових компетентностей 
 
Так, інформаційна грамотність як складова цифрової компетентності передбачає 

здатність особи знаходити, оцінювати, критично аналізувати та ефективно використовувати 
інформацію, зокрема в Інтернеті. Це також включає знання про надійність джерел 
інформації, уміння фільтрувати та перевіряти інформацію на правдивість. 

Технологічна грамотність спрямована на володіння навичками використання різних 
цифрових інструментів та технологій, таких як комп’ютери, мобільні пристрої, програмне 
забезпечення, платформи та онлайн-сервіси. Це реалізується в процесі роботи з текстовими 
та іншими цифровими документами, електронною поштою, соціальними медіа, веб 
браузерами та іншими цифровими інструментами. 

Здатність ефективно спілкуватися, співпрацювати та взаємодіяти з використанням 
цифрових засобів комунікації, таких як електронна пошта, соціальні мережі, чати, 
відеоконференції тощо характеризує комунікаційну грамотність. На практиці це 
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проявляється в уміннях виражати думки, сприймати та інтерпретувати повідомлення, а 
також етичне використання цифрових комунікаційних засобів. 

Особливого значення набуває у складі цифрових компетентностей творчість та 
інноваційність, які означають здатність особи до використання цифрові інструменти та 
технології для творчого розв’язання проблем, створення нових ідей та продуктів. Це 
включає вміння створювати мультимедійний контент, програмувати, розвивати нові ідеї та 
ініціювати інноваційні проєкти. 

Розуміння цифрових загроз, пов’язаних з використанням цифрових технологій, 
цифрової етики та правил поведінки в мережі, які реалізуються через вміння захищати свої 
особисті дані та інформацію, дотримання авторських прав характеризують це одну 
складову цифрових компетентностей, а саме безпеку та етику використання при розробці 
власних цифрових ресурсів. 

Отже, цифрові компетентності стають необхідною складовою професійної 
підготовки майбутніх вчителів, особливо в аспекті залучення їх до розробки власного 
цифрового контенту для освітніх цілей. Майбутні вчителі повинні бути готові 
використовувати цифрові ресурси, інструменти та платформи для залучення учнів до 
навчання та створення цікавого інтерактивного середовища, адже різноманітні цифрові 
ресурси, такі як відеоуроки, онлайн-курси, інтерактивні завдання та веб платформи, значно 
розширюють можливості навчання, збагачують навчальний процес, сприяють створення 
різнобічного та індивідуалізованого навчання, враховуючи потреби різних учнів. Крім того, 
вчителі можуть використовувати цифрові інструменти для стимулювання учнів до творчої 
роботи,  самостійного пошуку і критичного мислення.  

Аналіз процесу розробки цифрового контенту показав, що для успішної реалізації 
етапів від планування до впровадження майбутні вчителі мають знати й володіти 
різноманітними технологіями, вміння використовувати цифрові інструменти, розуміти 
потреби аудиторії. Дане положення можна описати наступним чином: 

 Розробка цифрового контенту вимагає володіння технічними навичками, такими як 
використання графічних редакторів, програм з монтажу відео, програм для створення 
анімації, звукових редакторів тощо. Також треба володіти вміннями працювати з різними 
платформами та середовищами, такими як веб сайти, соціальні медіа, мобільні додатки, 
електронні книги тощо. Для цього доцільно доєднати базові знання програмування, які 
дозволять створювати інтерактивні елементи, розробляти веб-сайти та додатки, працювати 
зі скриптовими мовами для автоматизації процесів. 

 Цифровий контент потребує творчого підходу та вміння створювати привабливі та 
ефективні візуальні елементи, які привертають увагу аудиторії. В цьому аспекті важливо 
розуміння принципів композиції, кольору, типографіки та інших елементів візуального 
сприйняття для створення привабливих графічних елементів, логотипів, ілюстрацій тощо, 
принципів створення для додатків зручних та орієнтованих на різні категорії учнів 
інтерфейсів, веб сайтів, електронних платформ тощо. Також варто формувати вміння 
поєднувати різні типи медіа (текст, зображення, відео, звук) в єдиному цифровому контенті 
для досягнення ефективної комунікації та враження на аудиторію. 

 Для розробки якісного цифрового контенту потрібно вміти збирати, оцінювати та 
аналізувати інформацію з різних джерел, щоб забезпечити його правдивість та актуальність. 
Розробка цифрового контенту вимагає розуміння різних типів медіа, їх можливостей та 
особливостей, щоб ефективно використовувати їх для комунікації повідомлення аудиторії. 
Також розробка цифрового контенту пов’язана із комунікацією з аудиторією через різні 
цифрові канали, тому важливо володіти комунікаційними навичками задля ефективної 
передачі повідомлень та забезпечення взаємодії з аудиторією. 

 При розробці цифрового контенту важливі також комунікативні й організаційні 

вміння. Так, комунікаційні навички проявляються  у здатності майбутніх вчителів 

працювати в команді, спільно розробляти цифровий контент, обмінюватися ідеями, 

взаємодіяти з іншими авторами. А вміння організовувати роботу над проєктом, 

встановлювати терміни, планувати завдання та ресурси, керувати часом та пріоритетами 
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належать до навичок проєктного менеджменту, який має знайти місце у підготовці 

майбутніх педагогів з метою ефективної реалізації запланованих проєктів. 

Як ми бачимо, компетентності, формування яких покладено в процес розробки 

цифрового контенту, є цінними не тільки для самого процесу розробки, але й для подальшої 

професійної діяльності. 

З метою формування цифрових компетентностей майбутніх вчителів в процесі їх 

підготовки доцільно впровадження навчальних курсів з розробки цифрового контенту у 

педагогічну підготовку. Це можуть бути курси з використання графічних редакторів, 

відеомонтажу, аудіо редакторів, веб розробки та інших засобів розробки цифрового 

контенту.  

Також значну увагу при плануванні навчальних курсів з опанування практичними 

навичками розробки цифрового контенту треба відводити їх практичній спрямованості. 

Тобто, курси повинні включати велику кількість практичних вправ і проєктів, таких як 

завдання на створення відеоуроків, інтерактивних презентацій, веб сайтів або інших 

форматів освітнього цифрового контенту. Це дозволить майбутнім вчителям отримати 

практичний досвід розробки цифрового контенту.  

Крім того, у підготовці майбутніх вчителів доцільно передбачити педагогічні 

аспекти розробки цифрового контенту, адже студенти повинні не тільки вивчити, як 

створювати освітній матеріал, який буде сприяти активному навчанню, а й опанувати 

педагогічними аспектами й методичними прийомами використання цифрових ресурсів у 

майбутній професійній діяльності.  

Отже, формування цифрових компетентностей у майбутніх вчителів є надзвичайно 

важливим завданням. Сучасні учні виростають в цифровому світі, і вони мають інші 

потреби та очікування від навчання. Майбутні вчителі повинні бути готові до використання 

цифрових технологій у навчальному процесі, вміти розробляти цифровий контент, 

створювати стимулюючі навчальні середовища та використовувати інноваційні підходи до 

навчання. Це допоможе підвищити якість освіти та забезпечити учням необхідні цифрові 

навички для майбутнього. 
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